

Секция «Международная безопасность: новые и традиционные вызовы и угрозы»

Правый популизм и секьюритизация в рамках иммиграционного кризиса

Научный руководитель – Понамарёва Анастасия Михайловна

Шукин Даниил Александрович

Выпускник (специалист)

Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации,
Факультет подготовки сотрудников полиции по охране общественного порядка, Москва,
Россия

E-mail: DaniilShukin@yandex.ru

Кризис беженцев: Правый популизм и секьюритизация в рамках иммиграционного кризиса

Шукин Д.А.

Студент (Магистр 2 курс)

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия

<mailto:DaniilShukin@yandex.ru>

В течение нескольких лет принимающие государства все чаще определяют иммиграцию как проблему безопасности. Данный вектор активно используется правыми популистами, но саму секьюритизацию редко рассматривали как фактор укрепляющий связь с правым популизмом и не уделяли данному феномену достаточно внимания. Представляется возможным рассмотреть секьюритизацию как неотъемлемую часть политики правых популистов и их основной инструмент достижения лидирующих позиций на политической арене.

Для реализации идеи секьюритизации правые популисты всегда апеллируют к риску потери идентичности, социальным рискам, гуманитарным катастрофам и иным видам угроз. В качестве важного фактора приводится сложность интеграции мигрантов в общество и их социализация. При этом, правые популисты выражают мнение достаточно содержательно, аргументируя необходимость процесса секьюритизации исходя, в том числе, из роста уровня риска терроризма, преступности и экстремизма.

Процесс секьюритизации под эгидой правых популистов проходит параллельно с ростом количества националистов. Факт того что правительствами стран ЕС проблема была воспринята как угроза «национальной безопасности», позволил говорить правым популистам о социальной безопасности, как о ситуации, которая возникает, когда иммигранты становятся определяющими фактором развития и создают потенциальную угрозу для сохранения идентичности европейского сообщества. В этом контексте стоит вспомнить, что Польша и Венгрия отказались принимать мигрантов, пойдя против постановления ЕС от 2015 г, что укрепляло уверенность сторонников правых популистов.

Популисты, порождая неуверенность за будущее укрепляют свои позиции посредством акцента на социальной безопасности. Социальная безопасность означает «устойчивость» традиционных моделей языка, культуры, ассоциаций, религиозной и национальной идентичности и обычаев. Социальная безопасность, в свою очередь, подразумевает, что популизм сохраняет проблемы идентичности в качестве своей центральной динамики. Популисты могут ставить акцент на множестве угроз - суверенитете, границах, экономике, - но обеспечение идентичности народа является центральной и конечной целью.

Иными словами, это можно назвать процессом формирования секьюритизации. Посредством одобрения такой точки зрения своими сторонниками и ростом их количества

они легитимируют данную позицию и получают моральное право на осуществление особых действий по защите от внешней угрозы. В тоже время, правые популисты говорят о необходимости переноса внимания не на решение проблем иммигрантов, а на страны-источники, и на важность достижения в них стабильности.

В ходе проведения ряда реформ, усиления организация, действующих на территории Евросоюза в 2018 году было достигнуто снижение беженцев до 150 тысяч человек. Подобный результат был достигнут посредством создания ряда организаций и способов контроля прибывающих на территорию Евросоюза мигрантов. Несмотря на это, страх перед новым потоком беженцев убедил продлить режим пограничного контроля. Сложившаяся в ходе усиления границ ситуация создала напряжение между рядом стран ЕС, несогласных выделять дополнительные денежные средства на увеличение служб, занятых пограничным контролем и желанием перенаправить их в экономику. К марту 2019 года представители Европарламента и стран Евросоюза пришли к компромиссному решению — довести численность Frontex до 5 тыс. человек к 2021 году, а к 2027 году — до 10 тыс.

Европейские правые популисты будут и дальше пользоваться недовольством населения европейских стран мигрантами и будут говорить о необходимости снижения уровня миграции, упорядочении иммиграционных потоков, упрощения процедуры депортации, преследуя свои цели.

Популизм и секьюритизация связаны через обращение к социальной безопасности, поскольку популисты стремятся консолидировать «народ» вокруг идеи идентичности посредством акта секьюритизации. Тем не менее правые популисты не только устанавливают барьер между «ими» и «нами», подпитывая рост количества националистов, создавая избыточные риски, но, также продолжают расширять «зону риска», в то время как необходимо обратиться к общим идеалам и переключиться с генерируемых «вечных» рисков к решению проблем-источников кризиса.

Источники и литература

1. Курило, Богдана “Дискурс и эстетика популизма как стиля секьюритизации.” Лондон, 2020.
2. Cyberleninka: <https://cyberleninka.ru>
3. European comission: <https://ec.europa.eu>
4. Sage journals: <https://journals.sagepub.com/>